La construccién del espacio de posibilidad Agustin Rayo

Sesion 4: Las matematicas y el espacio de posibilidad
¢Es correcto pensar en las proposiciones matematicas como descripciones del mundo?

1. Realismo y anti-realismo
r.r. ¢Qué quiere decir que un enunciado de identidad sea objetivamente verdadero?

» Para que un enunciado de identidad sea objetivamente verdadero tiene que ser verdadero con respecto al espacio
de posibilidad objetivamente correcto.

r.2. ¢Qué quiere decir que una concepcion del espacio de posibilidad sea objetivamente correcta?
» Una respuesta posible:

No tiene sentido hablar correccion objetiva. Adoptar una concepcidn del espacio de posibilidad es una deci-
sién practica—pero una decision practica que depende, en parte, de cdmo sea el mundo.

-\@"Una analogia

e Los enunciados de identidad son como aseveraciones acerca de las reglas del juego.

o Laverdad de una aseveracion acerca de las reglas depende enteramente del juego que estemos
jugando.

o La verdad de un enunciado de identidad depende enteramente de nuestra concepcién del
espacio de posibilidad.

e Los enunciados contingentes son como aseveraciones acerca del marcador del juego.

o La verdad de una aseveraci6n acerca de las reglas depende del juego que estemos jugando, y
de cémo es el mundo

o La verdad de un enunciado de identidad depende de nuestra concepcion del espacio de
posibilidad, y de cémo es el mundo

e Asi como no tiene sentido hablar del juego con reglas ‘objetivamente correctas’, no tiene sentido
hablar de la concepcion del espacio de posibilidad basado en aquellos enunciados de identidad
‘objetivamente verdaderos’.

e La decisién de qué reglas adoptar es una decision practica—pero una decision practica que depen-
de, en parte, de como sea el mundo. De igual modo, la decisién de qué concepcién del espacio de
posibilidad aceptar es una decision practica— pero una decision practica que depende, en parte,
de como sea el mundo.

El punto clave

Hay un hecho objetivo acerca de cémo es el mundo, pero la Ginica manera que tenemos de responder
a la pregunta de como es el mundo es introduciendo distinciones, y no hay una respuesta objetiva—
independiente de consideraciones pragmaticas—a la pregunta de qué distinciones utilizar.

» Otra respuesta posible:

Hay una manera de entender la verdad objetiva de un enunciado de identidad (o la correccién objetiva de una
concepcion del espacio de posibilidad) que va més alla de lo que hemos considerado aqui.
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2. El plan de accion
2.1. La tesis basica

Dinosaurios
Que el nimero de los dinosaurios sea cero es simplemente que no haya dinosaurios.

Numeros
Que el nimero de las F's sea n es simplemente que haya n Fs.

2.2. El argumento

1. No hay impedimentos linguisticos para aceptar Niimeros.
2. Las ventajas de aceptar Niimeros justifican los cosots.

3. Es posible desarrollar una filosofia de la matematica sobre la base de Numeros:

a) Es posible desarrollar una semdntica.

b) Es posible desarrollar una epistemologia.

3. Ventajas y desventajas de aceptar Numeros

1. Ventajas:

No hay que responder a la pregunta siguiente:

La pregunta incomoda

Sé que no hay dinosaurios. Lo que me gustaria saber es si es ademds verdad que el niimero de los dino-
saurios es cero. Y me gustaria entender como es que uno podria estar justificado en tener una opinién
al respecto, dado que no tenemos ningtn tipo de acceso causal al mundo de los objetos abstractos.

2. Desventajas:

No podemos trabajar con posibilidades de acuerdo con las cuales: (@) no hay dinosaurios, y (b) no es el caso
que el ntimero de los dinosaurios sea cero.

4. El trivialismo platonico
4.1.  Definiciones

Platonismo matematico
Existen objetos matematicos.

Trivialismo matematico
Las verdades de la matematica pura tienen condiciones de verdad triviales, y las falsedades de la matematica
pura tienen condiciones de verdad imposibles.

El trivialismo platonico
Tanto el trivalismo matematico como el platonismo matematico son verdaderos.
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4.2. ¢Por qué terminamos en el trivialismo?

1. No hay nimeros (reduccion al absurdo)

N

. Que el nimero de nlimeros sea cero es simplemente que no haya nimeros (Numeros)
3. El nimero de los nimeros es cero (de 1.y 2.)
4. El cero existe (de 3.)

. Hay nimeros (de 4.)

“w

6. Conclusion: es absurdo suponer que no hay nameros.

4.3.  Objeciones
4.3.1.  ¢Una asignacion de significados inaceptable?

» Las condiciones de verdad de un enunciado no tiene por qué agotar su significado.

4.3.2. ¢Una metafisica inaceptable?

» ¢No perderiamos la idea de que hay un hecho objetivo acerca de como es el mundo, independiente de como
lo describamos?

= ¢No seria el mundo una masa desestructurada?

» ¢No terminariamos con una posicién de acuerdo con la cual la existencia de los objetos esta constituida por
nuestro uso del lenguaje?

4.4. Parafrasis

= El que exista una método general de parafrasis depende de los recursos expresivos de nuestro lenguaje.

Teorema
Es imposible encontrar un método general de parafrasis cuando nuestros recursos expresivos estan
limitados a lenguajes de algin orden superior finito.

» Las parafrasis serian importantes para un nominalista, pero no para nosotros.

A nosotros nos interesa tener una semantica, pero no tenemos por qué formular nuestra semdntica sin utilizar
vocabulario matematico.

4.5. Una semantica para trivialistas platonicos

1. Aritmética

¢Coémo especificar condiciones de verdad para ‘#, (Dinosaurio(z)) = 0?

Especificacion externa
el nimero de las zs tales que [z es un planeta],, = 0

Especificacion interna
[el nimero de las zs tales que z es un planeta = 0],

2. Teoria de conjuntos
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Se

5.1,

5.3,

Denotacidén de términos aritméticos

ow("#z, (¢(2:))7) = el ndmero de zs tales queSat("¢(z;) 7, o/ ="

Apéndice técnico: una semantica para el lenguaje de la aritmética

yw)

ow("Fn, (6(1n;))7) = el nimero de ms tales que Sat("¢(n;)7, o™/ w)

Denotation of non-arithmetical terms:

0o (Txy ) =0o(Tx )

050 (‘César’) = Cayo Julio César

05w (“Tierra’) = el planeta Tierra

Satisfaction:

Donde "[¢],, " se lee "es verdad en w que ¢7,

. Sat("3n; ¢7, 0, w) < hay un nimero m tal que Sat(¢p,oc™/ ™" w)

(

(

Sat(Tty = t37,0,w) > Sy0(t1) = 0w (t2)

(

Sat("p AP, a,w) < Sat(¢,a,w) A Sat(, o, w)
at("”

—¢7, 0, w) — ~Sat(¢, o, w)

Sat("3z; ¢, 0,w) < hay una z tal que ([Fy(y = 2)]w A Sat(¢p, o/ @,

w))

Sat("Planeta(t)”, o, w) < [0, (t) es un planeta],, (donde ¢ es un término no aritmético)
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